营商环境工作动态

第 47期

红旗区优化营商环境工作委员会办公室

2024年1月3日

红旗区优化营商环境信息周报 (2023年第四十七期)

2023年12月25日 — 12月30日

一、重要讲话

(一)国务院总理李强主持召开国务院常务会议 研究深入 推进以人为本的新型城镇化有关举措等

国务院总理李强12月29日主持召开国务院常务会议, 研究深入推进以人为本的新型城镇化有关举措。会议强调, 要推动各项法律法规落细落实,认真做好宣传解读工作, 积极回应群众和企业关切,有效释放稳定预期、改善营商 环境的积极信号。

(二)河南省委书记楼阳生主持召开省委全面深化改革委员会 第四次会议 研究优化营商环境等工作

会议听取2024年推进国际化营商环境建设重点举措 汇报,强调深化营商环境综合配套改革事关全省大局和长 远发展,要深入实施制度型开放战略,持续优化国际化政 务环境,推进投资贸易便利化,发挥高能级开放平台、通 道引领作用,提升资源集聚能力,壮大开放型经济规模, 聚焦招商引资、平台建设等重点领域力求突破,加强与国 际友城、高校科研院所等交流合作,不断提升河南省营商 环境国际化水平,打造内陆开放高地。

(三)河南省发展和改革工作会议在郑州召开 回顾总结2023 年全省发展改革工作 安排部署2024年重点工作任务

12月25日,河南省发展和改革工作会议在郑州召开。 省发展改革委党组书记、主任马健作了题为《坚定信心 乘 势而上 在推动中国式现代化建设河南实践开创新局面上 展现新担当新作为》的报告。会议强调,深化改革开放, 着力增强高质量发展内生动力。坚定不移吃改革饭、走开 放路,推动营商环境综合配套改革走深走实,健全要素市 场化配置机制,深度融入共建"一带一路",培育枢纽经 济新优势。

(四)新乡市委十二届五次全会暨市委经济工作会议召开

会议由市委常委会主持,市委书记李卫东作讲话,省 委第七巡回督导组组长谢海洋到会指导,市委副书记、市 长魏建平对明年经济工作作具体部署。会议强调,要抓实 抓细市场主体培育。深化营商环境综合配套改革,全面落 实惠企政策,推动"万人助万企"向专业化提升、全方位 延伸;育强做大、培优提质,形成大企业顶天立地、"专 精特新"企业铺天盖地、中小微企业枝繁叶茂的企业矩阵。

二、重要政策

(一)国务院办公厅印发《知识产权领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》

《方案》从知识产权宏观管理、授权确权、运用促进、保护、公共服务、涉外工作、其他事项等7方面划分知识产权领域中央与地方财政事权和支出责任。该方案自2024年1月1日起实施。

(二)《粤港澳大湾区国际一流营商环境建设三年行动计划》发布

国家发展改革委12月25日发布《粤港澳大湾区国际一流营商环境建设三年行动计划》。《计划》提出从市场、政务、法治、开放四个方面发力,营造统一高效、竞争有序的市场环境,营造规范便捷、公开透明的政务环境,营造公平公正、健康发展的法治环境,营造循环畅通、合作共赢的开放环境。

(三)完善认缴登记制度 营造诚信有序的营商环境

2023年12月29日,十四届全国人大常委会第七次会议表决通过新修订的《公司法》,自2024年7月1日起施行。从激发经营主体活力和保障交易安全的角度,为规范公司认缴出资行为,营造诚实守信的市场环境,新《公司法》将实缴出资信息作为公司强制公示事项,明确违反公示法律责任的行政处罚。新《公司法》规定,公司应当通过国家企业信用信息公示系统公示有限责任公司认缴和实缴的出资新、出资方式和出资期限。进一步加强了公司的信息公示义务,明确了对未按规定公示实缴出资相关信息或者隐藏真实情况、弄虚作假的,市场监管部门应当责令改正,并对公司、主管人员及其他直接管理人员处以罚款。上述规定有利于督促公司及时准确履行公示义务,有利于强化社会监督、保护交易安全、建设诚信的市场环境。

三、营商大事件

(一)"十四五"规划和2035年远景目标纲要实施中期评估报 告发布

2023年12月26日,国家发展和改革委员会主任郑栅洁在第十四届全国人民代表大会常务委员会第七次会议上作的《<中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要>实施中期评估报告》显示,市场化法治化国际化一流营商环境建设仍需加力。

(二)国家发展改革委:加快推动《社会信用建设法》《公平 竞争审查条例》出台

近日,国新办举行国务院政策例行吹风会,介绍加快建设全国统一大市场工作进展情况。会议指出,把有利于全国统一大市场建设的各项制度规则立起来。研究制定全国统一大市场建设标准指引,加快推动《社会信用建设法》《公平竞争审查条例》出台,优化标准供给结构、强化政府制定标准管理,进一步完善统一的市场基础制度规则。简而言之一句话,就是明确规矩讲清楚什么事情能干、什么事情不能干。

(三)首届中国产业营商环境高峰论坛在京召开

12月27日,以"培育新质生产力,激发产业新动能"为主题的"2023中国产业营商环境高峰论坛"在京召开。本次论坛由中国信息协会主办,中国信息协会营商环境专业委员会承办。优化产业营商环境,是激发企业科技创新活力,加快培育更多新质生产力,塑造我国现代产业竞争新优势的战略选择。以产业营商环境优化推动产业建圈补链,更需要与之匹配的高质量产业营商环境支撑。与会嘉宾围绕打造产业营商环境,从不同角度充分发表了真知灼见。本次论坛还发布了《中国城市产业营商环境发展报告2022》、《中国城市产业营商环境服务平台》等系列成果,论坛上,十余家营商环境第三方服务机构代表共同签署了

我国营商环境服务行业第一个自律公约。论坛期间,中国新产业服务联盟正式成立。

(四)全国市场监管工作会议在北京召开

12月27日至28日,全国市场监管工作会议在北京召开。 会议强调,切实促进平台经济有序竞争创新发展。优化创 新发展环境,引导平台企业有序竞争,激发平台内经营者 内生动力,提升常态化监管水平。

(五)全国工商联发布2023年度万家民营企业评营商环境主要 调查结论

12月27日,工商联系统助力优化民营企业发展环境工作推进会在昆明召开。会上,全国工商联发布2023年度万家民营企业评营商环境主要调查结论。调查结果显示,2023年度全国营商环境评价得分较上年度小幅上升。超九成样本企业认为,过去一年我国营商环境有所改善,其中,64.2%的企业认为营商环境有非常大或较大改善。要素、政务、市场、法治、创新五大环境评价得分均较上年度分析上升。其中,创新环境得分提升最快,法治环境得分步、大时、发生,创新环境得分提升最快,法治环境得分进少少、大时、创新环境得分提升最快,法治环境有近。调查结果显示,样本企业对进一步改善营商环境也充满期待。要素环境方面,希望提升政务服务便利度、落实好减税降费政策,增强惠企政策稳定性、连续性及协同性。市场环境方面,希望提高政府监

管的公平性、规范性、简约性,避免政策执行"一刀切",规范和降低中介机构收费标准。法治环境方面,希望建立健全民营经济投诉维权平台,推行告知提醒劝导等执法方式。创新环境方面,希望进一步加大创新人才引进力度,打通企业与高校、科研院所合作渠道,加强财政税收政策支持等。

四、他山之石

(一)国内省市动态

1. 浙江省专项信用报告替代有无违法违规证明上线

浙江省信用办、省信用中心会同省级有关部门推动专项信用报告替代有无违法违规证明已正式于12月15日上线,在全国范围内率先将报告主体类型拓展至企业、社会组织、自然人三类主体。

(二)省内地域亮点

1. 邓州市: 创新"双推送"惠企机制 实现政策资金精准快享

邓州市优化营商环境服务中心以成立"1"个专班为前提,以建立全量企业库和惠企政策库为基础,以平台推送和部门推送为重点,以多部门协同推进为保障,聚焦企业发展"急难愁盼"难题,结合本市实际,积极谋划,创新构建"1+2+2+N"惠企政策"双推送"工作机制。

2. 新野县: 施行企业安全监管"挂牌入单"式管理模式

新野县结合当前优化营商环境和信用体系建设工作,

印发了《新野县安全生产红黄牌警示管理制度与"灰名单""黑名单"信用机制暂行办法》,对辖区生产经营单位实施"挂牌入单"式管理。对"挂牌入单"的企业,根据牌整改情况,动态调整,分情况予以摘牌、转牌。"黄牌"整改期自公布之日起三个月,"红牌"警示整改期自公布之日起三个月,"红牌"警示整改期自公布之日起六个月。"挂牌入单"企业在整改期期内未完成整改的,予以"红牌"警示,纳入黑名单,警示别限处长一个周期,由县安委办对行业主管部不整改的,继续纳入红牌黑名单管理,由县安委办对行业主管部门及企业相关人员进行约强大量,并对行业主管部门及企业相关人员进行约通过县营第二次纳入起,警示期为一年,同时一年内不得通过县台信用体系平台为其恢复社会信用。

五、红旗动态

(一)各镇办、红开区

1. 渠东街道办事处: 送法进企业 护航促发展

为进一步优化营商环境,提升服务企业能力,解决企业 发展中法律方面的急难愁盼问题,不断提高企业经营管理人 员和员工法律意识和法律素质,促进企业依法决策、依法经 营良好法治环境,12月27日上午,渠东街道联合区司法局到 中国建筑第七工程局开展"法援惠民生 助力农民工"送法进 企业活动。此次"送法进企业"活动,进一步增强了企业依法管理意识和职工法治观念,营造了"学法、知法、懂法、尊法、守法、用法"的良好氛围。下一步,渠东街道将持续开展形式多样的法律宣讲进企业活动,提升企业防范和化解法律风险能力,维护企业合法权益,助力辖区法治营商环境高质量发展。

(二)各指标牵头单位

1. 红旗区大数据局: 以社会监督促进政务服务提质增效

为充分发挥社会监督作用,持续优化政务服务环境, 12月26日上午,红旗区政务服务中心邀请由辖区人大代 表、企业代表、群众代表等组成的政务服务社会监督员们 来到大厅,多角度审视体验政务服务工作,多维度监督评 估政务服务水平。政务服务社会监督是规范政务服务工作 的"度量尺",也是密切干群关系的"连心桥",红旗区 将充分发挥政务服务社会监督员"显微镜"作用,聚焦问 题,不断提升行政审批效能,推动政务服务事项"好 办""易办""快办",用心打造最优服务环境。

(三)指标配合单位

1. 红旗区审计局:强化审计监督意识 不断推动营商环境再提升

建设一流营商环境涉及面广、系统性强,要求审计机 关和内部审计机构必须统筹兼顾,突出重点,聚焦审批服 务、创新创业、企业经营、市场公平、社会服务等领域精准发力。红旗区在具体审计中主动担当作为,尽心、尽力、尽责,为优化营商环境提供有力保障,不断推动审计监督服务优化营商环境成效再提升。一是关注"放管服"改革情况。关注推进简政放权、放管结合、优化服务改革情况,促进破除制约企业和群众干事创业的体制机制障碍。二是节约财政资金。聚焦项目建设资金筹集使用、造价计量、质量控制等内容,促进节约财政资金。三是做到依法审计,营造公平公正的法治环境。严格依法依规实施审计监督,做到审计程序合法,审计行为规范,审计结果客观公正。